

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 года) // Конституция РФ 2022 : офиц. сайт. URL: <http://constitutionrf.ru/constitutionrf.pdf> (дата обращения: 20.11.2021).

2. Прокурорский надзор : учебник и практикум для вузов / В. К. Бобров. – 6-е изд., перераб. и доп. М. : Юрайт, 2021. (Высшее образование). С. 83–86.

3. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ. URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&nd=102073942> (дата обращения: 30.11.2021).

4. Федеральный закон от 05.06.2007 № 87-ФЗ «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации»». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_38313/ (дата обращения: 30.11.2021).

5. Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации» от 17.01.1992 № 2202-1. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_262/ (дата обращения: 30.11.2021).

УДК 343.985

Лебедева Яна Романовна

студент, Костромской государственный университет,
г. Кострома, Российская Федерация
ianalebedeva133@gmail.com

Яснева Елена Васильевна,

старший преподаватель,
Костромской государственный университет,
г. Кострома, Российская Федерация
yasneva.e.v@yandex.ru

**Сотрудники прокуратуры,
на которых хочется равняться**

Статья посвящена почетному работнику прокуратуры, государственному советнику юстиции 1 класса, борцу с коррумпированными чиновниками и организованной преступностью, борцу за справедливость Найденову Виктору Васильевичу. В статье раскрыт вклад Найденова В. В. в раскрытие и расследование так называемого «Краснодарско-сочинского уголовного дела».

Ключевые слова: прокуратура, прокурор, следователь, профессиональные качества, организатор расследования.

Lebedeva Yana Romanovna
student, Kostroma State University,
Kostroma, Russian Federation

Yasneva Elena Vasilyevna,
senior lecturer,
Kostroma State University,
Kostroma, Russian Federation

Employees of the prosecutor's office, whom you want to look up to

The article is devoted to the honorary employee of the prosecutor's office, the state adviser of justice of the 1st class, the fighter against corrupt officials and organized crime, the fighter for justice Viktor Vasilyevich Naydenov. The article reveals the contribution of V. V. Naidenov to the disclosure and investigation of the so-called "Krasnodar-Sochi criminal case".

Keywords: prosecutor's office, prosecutor, investigator, professional qualities, organizer of the investigation.

12 января 1722 года Именным Высочайшим Указом Петра I была учреждена Российская прокуратура. Перед прокуратурой ставилась задача «уничтожить или ослабить зло, проистекающее из беспорядков в делах, неправосудия, взяточничества и беззакония» [1].

С 1802 года институт прокуратуры стал составной частью вновь образованного Министерства юстиции, а Министр юстиции по должности стал Генерал-прокурором. В 1917 году институт прокуратуры был ликвидирован, а в 1922 году вновь восстановлен в качестве надзорного органа и создана Государственная прокуратура. А в 1933 году была создана Прокуратура СССР, существовавшая почти 60 лет. В результате законодательных преобразований прокуратура Российской Федерации окончательно сформировалась структурно и функционально в самостоятельный надзорный государственный орган, не входящий ни в одну из ветвей власти [2].

12 января 2022 года исполняется 300 лет со дня создания прокуратуры Российской Федерации, в связи с чем мы бы хотели рассказать о выдающемся государственном деятеле СССР и заслуженном работнике органов прокуратуры Найденове Викторе Васильевиче.

Виктор Васильевич Найденев родился 9 сентября 1931 года в поселке Мучкап Мучкапского района Тамбовской области в семье фронтовика. Жизнь Виктора не баловала, школу жизни проходил в суровые военные и послевоенные годы. 30 июня 1954 года окончил Московский юридический институт. Начиная свою трудовую деятельность в органах прокуратуры Виктор Васильевич в должности стажера народного следователя Дрегалевского района Новгородской области. В работе молодой следователь проявлял оперативность, настойчивость и, как отмечалось в характеристике, «инициативу в собирании доказательств», поэтому досрочно, в ноябре 1954 года, был переведен из стажера в народные следователи. И уже в декабре этого же года прокурором области

ему была объявлена благодарность за проявленное старание в расследовании двух уголовных дел.

В июне 1955 года способный следователь переводится на работу в Мало-вишерский район Новгородской области. Здесь он активно участвует и в общественной и политической жизни: руководит кружком по изучению истории КПСС на фабрике «Победа», выступает с докладами перед населением, в период выборов в Верховный Совет РСФСР, областной, районный, местный Совет депутатов трудящихся возглавляет агитпункт, избирается членом Пленума райкома ВЛКСМ.

Только за пять месяцев 1956 года он расследовал 49 уголовных дел. 13 июля 1956 года Найденов приступает к исполнению обязанностей прокурора района. Ему не было тогда и 25 лет. В 1960 году Найденова переводят для дальнейшего прохождения службы в Ульяновскую область. Именно здесь начинается дальнейший стремительный рост его карьеры. Сначала он возглавляет прокуратуру Мелекесского района. Через два года, в 1962 году, он становится заместителем прокурора Ульяновской области, потом первым заместителем, а затем и прокурором области.

Подающего надежды 38-летнего прокурора области довольно быстро замечают в ЦК КПСС и в 1969 году его берут в отдел административных органов ЦК КПСС. Долго он здесь не засиживается – через четыре года его назначают заместителем прокурора РСФСР, а в 1977 году он утверждается в должности заместителя Генерального прокурора СССР – начальника Следственного управления Прокуратуры Союза ССР. Именно на этом месте проявляется масштаб личности Найденова, его недюжинные организаторские способности, умение сосредоточиться на главном и видеть перспективу.

Соратник и помощник Генерального прокурора СССР Романа Андреевича Руденко, В.В. Найденов многое сделал для совершенствования следственной практики, внедрения новых форм работы. Его коллеги с волнением вспоминают его профессиональные качества и высокую эрудицию, отношение к людям, его обаяние, умение слышать других, заботу о подчиненных и способность твердо отстаивать свою позицию перед руководством.

Писатель, вице-президент Российского союза криминалистов и криминологов, с 2000 по 2016 г. заместитель генпрокурора России Александр Звягинцев писал: «Найденов был очень эрудированным человеком. Он умел слушать других, был доступен и никогда не допускал грубости или высокомерия в отношении подчиненных. Но в то же время он не робел перед сильными мира сего, был тверд в своих суждениях, особенно когда речь шла об отстаивании государственных интересов либо привлечении к законной ответственности должностных лиц, какой бы высокий пост они ни занимали» [3].

Работая в должности заместителя Генерального прокурора СССР – начальника Главного Следственного управления Прокуратуры Союза ССР, В. В. Найденов являлся организатором расследования целого ряда резонансных преступлений о взяточничестве и злоупотреблении служебным положением. О прогремевшем «Краснодарско-сочинском деле», пожалуй, слышали все. Но

не многие знают об уникальной роли в этой истории заместителя генпрокурора СССР Виктора Найденова [2].

Год пятидесятилетия для Найденова оказался роковым. О том, что он схлестнулся с любимцем генсека Брежнева, первым секретарем Краснодарского крайкома партии Сергеем Медуновым и к тому же поставил вопрос о привлечении к уголовной ответственности ряда руководителей этого региона, в том числе и видных партийных деятелей, многие уже знали. Но дистанцироваться предпочитали от Найденова, а не от Медунова [3].

Все началось с того, что в благодатном Краснодарском крае, хозяином которого тогда был первый секретарь Краснодарского крайкома партии Сергей Медунов – член ЦК КПСС, Герой Социалистического Труда, близкий приятель генерального секретаря Брежнева, секретаря ЦК Черненко и многих других важных персон, – были выявлены вопиющие факты беззакония, произвола и коррупции. Произошло это так. При расследовании дела по Минрыбхозу следователи вышли на курортный город Сочи. Там их заинтересовал директор первого тогда в стране магазина фирмы «Океан» Пруидзе, который был арестован за передачу взятки заместителю министра Рытову. Последовали аресты и других сочинских чиновников: заместителя директора магазина «Океан», директора базы мясорыбторга, начальника гаража совминовского санатория и еще нескольких человек. В орбиту следствия попал и председатель Сочинского горисполкома Воронков, он был арестован и препровожден в Лефортовскую тюрьму.

Так возникло «Краснодарское дело». Собственно говоря, оно не представляло собой единого целого, а состояло из ряда отдельных дел, которые следователи направляли в суд по мере их окончания. Но в то же время все дела были очень тесно связаны. На каком-то этапе Найденовым к расследованию была привлечена чуть ли не половина сотрудников Следственной части прокуратуры СССР, не считая прикомандированных следователей из различных регионов страны. Вспоминая это дело, старший следователь по особо важным делам Владимир Калиниченко рассказывал: «В Сочи началась паника. Нам пытались доказать, что показания обвиняемых о взяточничестве серьезного внимания не заслуживают, что дают их люди, «длительное время содержавшиеся под стражей и находящиеся в условиях изоляции». Именно эту фразу будет позже обыгрывать Медунов в выступлениях, на страницах газет, в докладных записках в ЦК КПСС».

У одного из свидетелей по делу, председателя Хостинского райисполкома, не выдержали нервы, и он после допроса следователем Эфенбахом покончил жизнь самоубийством. Началось возмущение о том, что следователи довели до самоубийства честного человека. Назначена служебная проверка, которая никаких нарушений, а тем более злоупотреблений не обнаружила.

Руководители края делали все возможное, чтобы «закрыть» краснодарские дела. Они пытались давить на заместителя Генерального прокурора СССР Найденова, руководившего ходом следствия, но все было безуспешно. В. И. Калиниченко вспоминал, что придумали даже такой хитрый ход: «В Сочи решили

провести Всесоюзное совещание начальников горрайорганов внутренних дел курортных городов страны. Главная роль в этом спектакле отводилась Юрию Чурбанову – первому заместителю министра внутренних дел. Пригласили для участия в совещании и В. Найденова. Пышно и торжественно встречали в аэропорту Адлера высокопоставленных гостей, особенно – принявшего решение не обделить своим вниманием столь важное мероприятие Медунова. И сегодня лежит в моих личных архивах цветная фотография, на которой в фойе горкома партии стоят на переднем плане в мундире генерал-лейтенанта внутренних войск и с огромным набором орденских колодок Чурбанов и рядом, но чуть сзади, с Золотой Звездой Героя Социалистического Труда – Медунов. За ними – другие гости, принявшие участие в совещании, и в том числе улыбающийся В. В. Найденов. Глядя на фотоснимок, я всегда думал, как интересно было бы узнать, что на уме в этот момент у каждого из них. Про других не знаю, но Виктора Васильевича, полагаю, волновала информация о том, что его намереваются пригласить на ужин, угостить спиртным, на обратном пути под благоприятным предлогом остановить автомашину и спровоцировать инцидент со всеми вытекающими отсюда последствиями. Насколько что соответствовало действительности, сказать трудно, но он не стал искушать судьбу. Сразу после окончания совещания Найденов с работниками КГБ уехал в Гагры, а Медунов и Чурбанов – в «резиденцию» на застолье. Ближе к вечеру последовала команда привезти к ним Найденова, но в гостинице его уже не было».

Несмотря на сопротивление, следствием все же был привлечен к уголовной ответственности и в дальнейшем осужден секретарь Сочинского горкома партии Мерзлый. Однако, с другой стороны, с подачи Медунова был снят с работы, а затем и исключен из партии прокурор Сочи Петр Костюк, активно помогавший следствию и дававший санкции на аресты некоторых высокопоставленных местных взяточников. Министр внутренних дел СССР Николай Щелоков уволил из органов внутренних дел заместителя начальника УВД Сочинского горисполкома Удалова и еще нескольких руководителей, активно способствовавших разоблачениям. Фактически следствию был предъявлен ультиматум: немедленно покинуть Сочи.

Обстановка вокруг дела накалялась с каждым днем. Ряды арестантов пополнил бывший секретарь Краснодарского крайкома партии, а непосредственно перед арестом — уже заместитель министра мясомолочной промышленности СССР Тарада. У него были изъяты деньги и ценности на сумму свыше 350 тысяч рублей (официальная зарплата чиновника его уровня тогда не превышала 400 рублей) и «нажитое имущество», которое при переезде в Москву перевозилось на рефрижераторах. Был арестован председатель партийной комиссии крайкома Карнаухов, другие высокопоставленные чиновники, бывшие к тому же депутатами местных Советов. Несмотря на представление прокуратурой СССР доказательств вины обвиняемых, Краевой исполком не дал согласия на привлечение их к уголовной ответственности. Однако по представлению генерального прокурора СССР Рекункова, который сменил на этом посту Ру-

денко, такое согласие было получено от Президиума Верховного Совета РСФСР.

Не выдержав напряженной борьбы и постоянных нападков, скончался от инсульта в возрасте чуть более пятидесяти лет следователь по особо важным делам Георгий Эфенбах. Но Генеральная Прокуратура продолжала активно работать по всем «краснодарским делам». В Сочинский горисполком поступило представление, подписанное заместителем генерального прокурора СССР Найденовым, в котором испрашивалось согласие на привлечение секретаря Сочинского горкома партии и депутата Мерзлого к уголовной ответственности. Это переполнило чашу терпения Медунова. Он добился встречи с генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым, отдыхавшим в то время на берегу Черного моря. Судьба Виктора Найденова была решена [4].

В ноябре 1981 года Найденов был освобожден от занимаемой должности и уволен из органов прокуратуры. Приказ был одобрен лично Брежневым. Отстоять его новый Генеральный прокурор СССР Александр Рекунков тогда не сумел – он еще не имел в высших партийных кругах должного авторитета, такого же, как его внезапно скончавшийся предшественник Р. А. Руденко [5].

Однако расследование «Краснодарского дела» продолжалось, и Виктор Васильевич с большим волнением следил за ним. После того как сменилось руководство ЦК КПСС, а генеральным секретарем стал Юрий Андропов, следствие пошло без помех. К длительным срокам лишения свободы были приговорены люди из ближайшего окружения Медунова – Тарановский, Перепада, Мерзлый, Карнаузов и другие, многие десятки руководителей предприятий, учреждений и организаций Краснодарского края. В ходе расследования этого дела более 5000 чиновников были уволены со своих постов и исключены из рядов КПСС, примерно 1500 человек осуждены и получили немалые сроки. Руководитель главка общепита в том же городе, Берта Бородкина, была приговорена к смертной казни (единственная в послесталинское время женщина, казненная в СССР за экономические преступления). За многочисленные факты коррупции получил строгий выговор и был снят с работы первый секретарь Краснодарского крайкома КПСС С. Медунов. Так, в Краснодарско-сочинском деле была поставлена точка. И наибольший вклад в его расследовании принадлежит Виктору Васильевичу Найденову. Он, в 1984 году, был восстановлен в должности заместителя Генерального прокурора СССР, но 2 июня 1987 года скоропостижно скончался. Похоронили Виктора Васильевича в ясный солнечный день на Новодевичьем кладбище.

Виктор Васильевич государственный советник юстиции 1 класса, кандидат юридических наук, Почетный работник прокуратуры. За заслуги в деле укрепления законности и правопорядка в стране награжден орденами Знак Почета, Трудового Красного знамени, Дружбы народов, многократно поощрялся Генеральным прокурором СССР.

Для нас имя Виктора Васильевича Найденова является символом мужественности и честности. Несмотря на непростую судьбу, Виктор Васильевич остался человеком долга и чести, борясь за справедливость, он испытал и взлеты,

и падения. В памяти людей Найденов остался «кристально честным борцом за справедливость, слугой закона», поэтому мы считаем Виктора Васильевича хорошим примером для молодежи, истинным сотрудником правоохранительных органов, человеком, на которого хочется равняться.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Лавров В. В., Еремин А. В., Иванова Н. М. Прокуратура Российской империи в документах, 1722–1917 : хрестоматия / под ред. Г. В. Штадлера ; Санкт-Петербургский юридический институт Университета прокуратуры Российской Федерации. СПб., 2018. 172 с.

2. Кучинская Е. В. История возникновения, становления и развития российской прокуратуры // Вестник Самарской гуманитарной академии. 2014. № 2(16). С. 81–88.

3. Звягинцев А. Г. Роковая Фемида: драматические судьбы знаменитых российских юристов. М. : ОЛМА Медиа Групп, 2012. 432 с.

4. Виктор Васильевич Найденов – человек долга и чести: книга памяти / сост. В. Е. Серов, Ю. И. Леканов ; под ред. А. И. Бастрыкина. М., 2017. 208 с.

5. Звягинцев А. Г. «Краснодарский спрут» и прокурор Найденов. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/krasnodarskiy-sprut-i-prokuror-naudenov> (дата обращения: 19.11.2021).

УДК 34(075)

Матасова Марина Сергеевна,

помощник прокурора Прокуратуры Костромского района

Костромской области,

г. Кострома, Российская Федерация

maramatasova44@yandex.ru

К вопросу о реализации полномочий прокурора при осуществлении прокурорского надзора в сфере жилищно-коммунального хозяйства при подготовке муниципальных образований к отопительному периоду

В настоящей статье рассмотрены актуальные вопросы прокурорской деятельности при осуществлении прокурором надзора за исполнением законодательства в сфере жилищно-коммунального хозяйства при подготовке муниципальных образований к отопительному периоду. Ввиду отсутствия в законодательстве об административных правонарушениях состава правонарушения за непредоставление теплоснабжающей организацией запрашиваемых органом местного самоуправления сведений, прокурор не может в полном объеме реализовать предоставленные законом о прокуратуре полномочия по принятию соответствующих мер прокурорского реагирования для своевременного устранения выявленных нарушений, что влияет на эффективность прокурорского надзора.